

ZPRÁVY AMERICKÉ

Revoluce na Haiti.

V ostrovní republice Haiti vypukla v minulých dnech revoluce, která připravována byla za účelem zlomení moci presidenta Guillauma po posledních pět měsíců. V revolučním hnutí nalézá se celá řada prominentních občanů republiky, počítaje v to Dr. Rosalvo Bobo, jenž dvakrát před tím z republiky byl vypovězen. Revoluce propukla jako požár po oznámení, že 160 mužů, počítaje v to bývalého presidenta republiky, generála Orestes Zamora, bylo popraveno na rozkaz generála Oscara, guvernéra města Port au Prince. Oscar po propuknutí revoluce a po shluknutí se davů na ulicích, uchýlil se do dominikánského vyslanectví, odkudž byl vytažen a v pravém slova smyslu rozstřílen. Presidentův palác byl částečně zničen a president Vilbrun Guillaume se svojí rodinou uchýlil se do budovy francouzského vyslanectví. Revolucionáři ve středu minulého týdne do paláce francouzského vnikli, president se zmoenili a zastřelili jej před budovou. Do budovy vnikli násilím i presidenta vytáhli na ulici přes protest francouzského vyslanec. Vzbouřenci sestávali hlavně z příbuzných a přátel 160 popravených a jejich vztek neznal mezí. Mrtvola presidenta připravena byla na provaz a vládnou po ulicích byly by přepřeny podobnostmi této politické vraždy. Ale v přítomných dobách, kdy jedna velká událost stíhá druhou, odhává se revoluce na Haiti několika řádky. Na ostrově Haiti revoluce je nečím obyčejným a v posledních letech odehrálo se tu několik občanských válek. Kýmkoliv panovala prosperita v této neklidné zemi, bylo to tehdy, kdy seděl na křesle presidentském muž, jenž vládl železnou rukou a jenž byl diktátorem. Hned po vypuknutí revoluce posláni byli na Haiti dva americké křižníky. Námořníci z křižníku Washington vylodili se v Port au Prince a námořníci z Eagle v Cape Haitien. Port au Prince je nyní klidno, jak oznámil velitel křižníku Washington, Caperton. Vláda Spojených Států nemá v úmyslu míchat se do vnitřních záležitostí republiky Haiti. Lid této republiky má plné právo svrhnutí svoji vládu, jestliže vidí toho potřebu. I zavraždění presidenta Guillauma a generála Oscara je vlastně jenom jejich záležitostí. Ale práva cizinců musí být šetřena. Američtí námořníci nepochybně zůstanou v hořejší jmenovaných městech po tak dlouho, dokud mír nebude obnoven. Poněvadž vzbouřenci vnikli do vyslanectví francouzského a dominikánského, očekává se, že nové sorganisaná vláda se omluví oběma těmto zemím. Američtí námořníci nenarazili na žádný odpor při vylodování. Pět set námořníků amerických zaujalo stanovisko v okolí francouzského a amerického vyslanectví a pozdravováni byli nadšeně všemi cizinci. Na americkém vyslanectví zřízena byla stanice pro bezdrátovou telegrafii. Zohavená mrtvola presidenta Guillauma nalezena byla na ulici a pohřbena několika ženami. Mrtvola generála Oscara přes celou noc zůstala ležeti před dominikánským vyslanectvím a teprve ráno pohřbena na hřbitově. Francouzský křižník Desartres přibyl do Port au Prince k ochraňování francouzských příslušníků.

Rozvod Rudolfa Frimla.

Před časem značnou sensaci v amerických hudebních kruzích způsobila zpráva, že paní M. L. Frimlová, Američanka, manželka českého hudebního skladatele, nyní v Americe usazeného, Rudolfa Frimla, žádala o rozvod. Senací hlavně způsobila její obvinění, že manžel její se dvořil s Elnou Kramé Trentiniovou, známé operetní zpěvačkou. V minulých dnech došlo k soudnímu pojednávání případu v New Yorku. Vyšlo na jevo, že obvinění paní Frimlové zakládá se na pravdě. Friml zanedbával svoji zákonitou manželku pro lásku, kterou vplál k Trentiniové. Zpěvačka nezdála se lásku jeho lhotejnou a oba spolu velmi často byli viděni na pra-

žičkách a procházkách. Friml mnoho času strávil v obydlí své milenky. Následoval společnost, které Trentiniová byla členkyní, do několika měst, kde společnost vystupovala, aby své milence byl na blízku. Friml má dvě děti, Karla Rudolfa, 5 roků starého, a Marii Lucii, 3 roky starou. Tyto děti jsou souzeny byly matce. Friml kromě toho zaplatil paní Frimlové \$15,000.

K tragedii Eastlandu.

V úterý, středu a čtvrtek minulého týdne pohřbívalo Chicago oběti hrozného neštěstí, udavšho se předminulou sobotu na Chicagošské řece, kde při překocení se jezerního parníku Eastland zahynulo více jak 1,000 lidí. Na všech veřejných budovách staženy byly vlajky na půl stěžně a obchodníci v Hawthorne, Clyde a Cicero uzavřeli svoje obchody ve středu minulého týdne, kdy největší pohřb se konalo. Mléčové parky, kabarety a divadla, jakož i mnoho jiných zábavních podniků, byly uzavřeny. Dílny Western Electric Co., jejichž průčelí obalena byla černou a fialovou látkou, byly uzavřeny. Srdečlonné scény odehrávaly se v obydlích obětí při vypravování pohřbů. Z některých domů vypraveno bylo pohřbů několik. Do čtvrtka minulého týdne stotožněno bylo 826 mrtvů, mezi nimiž nalézalo se 220 českých mužů, žen a dětí. Mrtvých a pohřbovaných odhadovalo se 1,338. Koronerova porota obvinila a k otkorání velkoporotě odkázala šest mužů, kteří považováni jsou za zodpovědné za strašlivé neštěstí, které vyvolalo takové zrušení po celé zemi a bolest a žal v domovech postižených. Obvinění jsou: W. K. Greenbaum, řed. Indiana Transportation Co., jež najala Eastland od její majitelky, St. Joseph—Chicago linie; Robert Reid, spolkový lodní inspektor, který vydal na žádost paroplavebních úředníků povolení, aby loď mohla pojmuti větší počet cestujících; Harry Pederson, kapitán nešťastné lodi; Joseph M. Erickson, hlavní inženýr Eastlandu a zeť inspektora Reida; C. C. Eckliff, spolkový lodní inspektor, a William H. Hull, místopředseda a hlavní ředitel St. Joseph—Chicago linie. Rozsudek koronerovy poroty zněl: "Eastland byla nesprávně zbudována, naložena, operována a udržována a osoby jmenované jsou za to zodpovědné. Odporujeme, by státní návladní a velkoporota zjistili korporaci anebo jednotlivce, zodpovědné za řízení lodi, aby bylo vyšetřeno, zda i jini přispěli k tomuto neštěstí, aby zjistili, zdali ti, kdož zodpovědní jsou za defekty lodí, mohou přifidržeti býti k zodpovědnosti a aby rozhodli, byla-li nestálost lodi známa prodávací a nebyla-li známa kupujícímu a zda-li kupující vyšetřili stálost lodi. Je naším náhledem, že vládní systém dovolování staveb lodí je nebezpečím pro veřejnou bezpečnost. Nikdy nebylo důkladně federální inspektor, která by se přesvědčila o stálosti lodí." Současně zahájeno bylo vyšetřování vládní parolodní inspekční služby komisí v jejíž čele nalézá se sekretář obchodu Redfield. Také vyšetřování federální porotou bylo ihned zahájeno.

Americký červený kříž zakončí činnost v Evropě.

Američtí lékaři a ošetrovatelé raněných odvoláni budou z evropských bojišť dne 1. října, poněvadž není dostatek fondů, aby byli na svých stanoviskách udržováni. Je možno, že dva oddíly v Belgii, kde se největší potřeba pomoci jeví, budou pokračovati v práci, ale ostatních čtrnáct oddílů vrátí se do Spojených Států. Srbská zdravotní komise a jiné práce, odporované zvláštěními příspěvký, pokračovati budou ve své činnosti po tak dlouho, pokud fondy k tomu sebrané dovolí, ale všeobecný fond v obnosu \$1,360,000 bude vyčerpán dne 1. října. Toho dne bude tomu rok, co práce amerického červeného kříže na evropských bojištích byla zahájena. Délka služby, požadovaná na každém lékaři, ošetrovateli a ošetrovateli, nepřesahuje šest měsíců a během poslední doby množství se jich vrátilo a nahrazeno bylo jinými. Transportation těchto lékařů, ošetrovatelů a ošetrovatel vyžádala si značného nákladu

Anarchie v Mexiko Město.

Zapatovo vojsko zaujalo opět Mexiko Město, když toto bylo vyklíčeno vojskem Carranzovým, je muž veli generál Gonzales, Zapatovi důstojníci získali opět úplnou kontrolu nad městem. Spojení s kapitolou Mexika bylo na několik dní přerušeno a následkem toho ničeho nebylo známo o vojenských operacích v okolí. Carranzovo vojsko bylo nuceno postupovati k severu, aby čelilo oddílům Villových vojsk o 10,000 mužích, kteří operují u Queretaru, 40 mil od kapitolu. Vývoj událostí u Mexiko Města byl překvapivím. Mělo se za to, že Zapatovo vojsko, jež bylo poraženo, pokouší se o spojení s vojskem Villovým na severu. Bylo také oznámeno, že Villův postup směrem jižním byl Obregonem zastaven. Nový Villův pohyb přerušil komunikaci mezi Mexiko Městem a Vera Cruz. Zatím z Mexiko Města docházejí zprávy, že situace se stále horší. Tisíce hladovělých lidí potuluje se ulicemi v snaze získati potraviny. Obchodníci nechtějí přijímati papírové peníze. Gonzales po vstupu do města zrušil platnost starých papírových peněz, ale nových nevydal. Hladovělých lidí v mnohých případech napadl obchodů s potravinami a vyplnili je. **Americká nota Anglii.**

Nyní, kdy presidentova nota o podmořské válce nalézá se před vládou německou, úředníci ve Washingtoně obrátili svoji pozornost k nové otázce, která povstala následkem ignorování práv neutrálních národností Anglii prováděním blokády Německa. President Wilson je rozhodnut obhajovati tato práva právě s takovou rázností jako postupuje proti Německu, aby tak splnil svůj slib, že hájiti bude svobodu moří, at už kýmkoliv je porušována. Někteří z rádeů presidentových jsou toho náhledu, že proti Anglii mělo by se postupovati právě tak rázně jako proti Německu a jini radí k opatrnosti. Soudí se, že bylo by nejlépe vyčkati vývoje vyjednávání s Německem a po té jednati eo nejrychleji. Data pro notu Anglii byla již shromážděna. Bylo oznámeno, že nota je již připravována. Nebude však poslána dříve, dokud nálezitě nebude zjištěno, jaká povstane situace mezi Spojenými Státy a Německem po notě, která v minulých dnech do Berlína byla poslána. Anglie bude nepochybně obhajovati svoje právo prováděti blokádu i neutrálních přístavů, skrze které nepřítel může získavati svoje potřeby. Obhajoba tato nalézáti bude se v druhé notě Anglie, jež vládě Spojených Států bude poslána. Anglická vláda odevzdala vyslanici Page-ovi v Londýně dlouhou notu, jednající o vztazích anglické vlády k právům neutrální, ale od její uveřejnění bylo na žádost Sira Edwarda Greya prozatím upuštěno, dokud nedojde nota dodatečná.

Velká úroda pšenice zajištěna.

Vládní zemědělská odborníci tváří při pávodním svém prohlášení, že ve Spojených Státech letošního roku sklizeno bude billion bušlů pšenice. Některé krajiny v době sklizně postiženy byly dešti. Jarní pšenice je v dobrém stavu. V jižní části pšenického pásma a při Pacifickém pobřeží sklize pokračuje uspokojivě a dobrá úroda je oznamována. Kukuřice slibuje dobrou úrodu ve většině krajů, kde se pěstuje. Ztráty slintavkou a kulhavkou v Pensylvanii.

Slintavka a kulhavka, jež značně rozšířila se v Pensylvanii, způsobila ztrátu 15,000 kusů hovězího dobytka a 13,000 kusů vepřů, dle souhrnné zprávy nyní vydané. Nemoc tato objevila se v roce 1914 a postihla 788 farem v čtyřiatřiceti okresích. Až doposud zdravotnická rada hospodářského zvířectva v Pensylvanii rozdělila \$650,000, z čehož \$445,000 zapláceno za usmrcené nemoci postižené dobytky, za který stát zaplatil polovinu a federální vláda také polovinu. Stát zaplatil také \$50,000 za desinfekční prostředky. Odhaduje se, že celkem \$1,350,000 věnováno bylo, aby fádní nemoci se obmezilo. **Pro lepší národní obranu.**

Vláda Spojených Států obírá se plány na zlepšení národní obrany zvýšením pravidelné armády, která nyní počítává z 4,700 důstojníků a 87,008 řadových vojáků, na 140,000 mužů, a organizací státní milice, která nyní má 8,323 důstojníky a 119,087 řadových vojáků, na 270,000 mužů. Na podobnostech tohoto záměru se nyní pracuje. Až doposud náklad na vojenské účely je \$101,019,215 ročně a zvětšená armáda bude vyžadovati o \$40,000,000 ročně více. V tomto obnosu ale nejsou započtena vydání jednotlivých států, jež vyžadovati bude zlepšení armády občanské. Pravidelná armáda rozdělena bude na sedm divísi o 20,000 mužích. Jedna z těchto divísi nalézáti bude se na Havajských ostrovech, jedna na Filipínech, jedna na Panamě a čtyři ve Spojených Státech. Tyto čtyři divise rozděleny budou na novo-anglickou, jižní, východní a západní.

Stávka v Bayonne, N. J., skončena.

Stávka v závodech Standard Oil Co. v Bayonne, N. J., která trvala deset dní a zavínala bouři, při kterých tři lidé byli usmrceni a řada poraněná, byla v úterý minulého týdne zakončena. Dělníci vrátili se do práce na popud G. B. Hennesyho, superintendenta závodů, který slibil, že odporčí zvýšení mzdy. Dělníci žádali zvýšení mzdy o 15 procent.

Povodně v Číně.

Do Washingtonu došla v minulých dnech zpráva od amerických konsulů, že povodně v okolí Cantonu v Číně vyžádaly si za obět 80,000 lidských životů. Američtí konsulové požádali za pomoc námořního odboru. Dělové lodice Wilmington a Callao pomáhaly při pomocných pracích hned od počátku.

Obnovení obchodu mezi Amerikou a Ruskem.

Rusko učinilo první kroky v zá-

ju obnovení obchodu mezi Spojenými Státy a carskou říší. Ruský vyslanec, George Bakmětov, nyní pracuje na pláncích, aby toto obnovení obchodu se urychlilo. Rusko má v úmyslu odvolati zákaz vývozu do Spojených Států, jenž vydán byl krátce po zahájení války a očekává se, že to způsobí o pětne záležitosti obchodu mezi jmenovanými zeměmi v bývalém měřítku. Počín ruské vlády uvítáno bude včdně četnými americkými přívozci, kteří zabývají se obchodem s kožšinami, hnojivy, kůžemi a minerálním olejem, kteréžto předměty tvoří hlavní část ruského vývozu. V přítomné době jenom evropský ruský přístav, Archangelsk, je otevřen a je používán hlavně pro vládní dopravu.

Becker zemřel v elektrické židli.

Charles Becker, bývalý policejní poručík z New Yorku, popraven byl v pátek minulého týdne v hodinách ranních elektrinou ve vězení Sing Sing pro zosnování vraždy Hermana Rosenthala, gambliře. Becker do posledního okamžiku svého života tvrdil, že je nevinným. K smrti pak šel s fotografií své manželky, přípatou na košili přes srdce. Třikrát spustěn byl elektrický proud, než vězeňský lékař mohl prohlásiti, že Becker není více mezi živými. Becker strávil noc před svou popravou bez spánku, hovoře s pomocníkem správce vězení, C. H. Johnsonem. Tyž opustil Beckera hodinu před popravou, načež do vězeňské cely vstoupil duhovní.

Ve svém předsmrtném prohlášení Becker trvá na své nevině a pravi, že je hrd na to, že byl manželem "nejčistší a nejslechetnější ženy, jaká kdykoliv žila, Heleny Beckerové." Paní Beckerová rozloučila se s manželem v pátek v časných hodinách ranních. Právníci Beckerovi marně před vykonáním popravu pokoušeli se o získání nového soudu. Snažili se jej doelit na základě nových důkazů. Becker pověděl všechno o této záležitosti svým právním rádeům. Byl učiněn pokus, aby do záležitosti zapleten byl bývalý kongresník Sullivan, který je již mrtve a nemohl vyvrátiti tvrzení. Dle nového prohlášení Beckerova bylo v úmyslu Rosenthala unést a odstraniti a nikoliv zavraždit. Sullivan přý opatřil \$6,000, které měly býti odevzdány Rosenthalovi, aby odebral se za moře. Bylo-li v této záležitosti s Rosenthalem vyjednáváno, nemohl Becker udáti. Jack Rose po té zjednal pět mužů, aby Rosenthala unesli. Tito následujícího rána v automobilu odebrali se k hotelu Metropole. Při čekání na Rosenthala značně pili. Když gambliř objevil se na ulici, Vallon, vůdce mužů najařteb, počal střeliti a také ostatní zahájili palbu. Dle prohlášení Beckerova, Sullivan, Jack Rose a Harry M. Applebaum byli hlavními zosnovateli spiknutí. Sudi Ford ale odlepil vyhověti žádosti právníků Beckerových o nový soud. Následje Beckerova byla jediná v omilostnění guvernérem, ale toho se mu nedostalo.

DR. PETRA HOBOKO
 Je lékem uznaný zásluhou. Vyznačuje se tím, že v každém slova smyslu a má by se nacházeti v každé domácnosti. Než se ho dostati v lékárnách, nřez dodává se lidem přímo skrze zvláštní jednatele. Nevíte-li o záložním jednatele, dopište jedny vyřetěním a majitelům.
Čistí krev **Dodporuje trávení**
Draviduje střeva **Důsobí na játra**
Důsobí na ledviny **Utíbuje čivní ouostavu**
Živí, posiluje a oevřuje.
 Zhrátka je to rodný lék v každém slova smyslu a má by se nacházeti v každé domácnosti. Než se ho dostati v lékárnách, nřez dodává se lidem přímo skrze zvláštní jednatele. Nevíte-li o záložním jednatele, dopište jedny vyřetěním a majitelům.
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
 19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

FRANK YUN
 vlastní čistě a hojně zásobený
řeznický a uzenářský obchod
 V ČÍSLE 2206 JIŽ. 16., OMAHA.
 Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Všecké výrobky uzenářské též se té nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

20c dobrá káva 20c
 Zasláme kamkoliv naši výbornou kávu, ne méně jak 25 liber po 20 centech. Zboží rozdělíme dle přání na pěti neb 10-lib. balíčky. Pište si o vzorky této kávy na zkoušku.
OMAHA COFFEE MILL
 Frank Žaloudek, majitel.
 1904 So. 13. St., Omaha, Neb.

MACH & MACH
 —ZUBNÍ LÉKAŘI—
 3. pos. Paxton Bl., 16. a Farnam ul. Tel. Doug. 1085. OMAHA, NEB.
 Nejlepší zařízení zubolékařské úřadovna ve středozápadě. Nejmodernější pomůcky. Práce prvě třídy. Ceny mírné.

Nový způsob
 na úspory a ukládání peněz při 7%
 Uložte své peníze v 7% přednostních dílcích u společnosti Home Builders'. Každý dílec jest zaručen markyem na lot a nový domov, na zakázku společnosti postavený.
 Žádné peníze se nepějí na staré budovy. Společnost Home Builders' postaví na zakázku pro kohokoliv, kdo vlastní svůj pozemek, neb kdo může první splátku uděliti, zbytek bude pak splácen jako nájemné. Nový tento způsob dává společnosti kontraktův výřetek a 7% na veškeré peníze opatřené pro stavební účele.
 Knihy jsou každému podlínikovi otevřeny k prozkoumání v každé čas.
 Dividendy se vyplácí každého 1. července a 1. ledna každý rok hotově, anebo můžete své peníze znovuuložit v dílcích.
 První markyče v hodnotě od \$500.00 do \$2,500.00, na nové domovy v Omaze, jsou vždy na ruce pro ukadatele.
 Pro bližší podrobnosti navštivte:— 521f
JAN M. FIXA
 202 Jižní 17. ul., u American Security Company, Omaha, Neb.

BRONZOVÁ SOCHA GENERALA GREENE-A.



Na obrázku našem spatřujeme bronzovou sochu gen. Greene-a, jenž významem se v bojích revolučních. Památník tento před nedávnem odhalen byl v Guilford, N. C.